



富强
自由
爱国

民主
平等
敬业

文明
公正
诚信

和谐
法治
友善

首个“非遗版”春节 回“嘉”过年值得

记者 杨心梅

今年农历春节是申遗成功后的首个春节，我市以“民俗闹新春、非遗过大年”为主题，推出巡游、展览、展演等9大类70余项文旅活动，为市民和来乐游客呈现了一场多姿多彩、独具乐山韵味的新春盛宴。

记者从市文化广电旅游局获悉，春节假期，全市开放的35家A级旅游景区共接待游客301万人次，实现门票收入4975万元，同比分别增长14%、4.4%。其中，峨眉山景区门票收入连续5天居全省A级景区前三。

全域“非遗”大放光彩

1月29日，农历大年初一，夹江社坛·新街子热闹非凡，宋韵集市处处张灯结彩。当日，梦回社坛·回“夹”过年——夹江社坛·新街子2025年春节文化体验周活动正式启动，游客逛古街、赏民俗、品美食、赶大集，充分感受传统文化的魅力。

“体验非遗，感觉年味越来越浓，深深感受到中华优秀传统文化博大精深。”市民郑先生表示，大家一道感受这样的节日氛围，能极大增强民族认同感和文化凝聚力。

不止夹江，春节假期，我市市本级和区县、景区联动推出巡游、展演、展览等9大类70余项文旅活动，其中，主城区7项、景区26项、区县38项，让新春文化大餐成为丰盛的“满汉全席”。

市中区主城区16个节点设置主题亮化，精心打造苏稽古镇庙会、五通桥区开展2025文化大赶场、峨边县推出“寻味峨眉”美食民俗体验、沐川县举行非遗草龙巡游大拜年，乐山高新区带来2025年新春灯会……全市11个县(市、区)和乐山高新区纷纷端上“拿手好菜”，通过各类特色活动，营造浓厚春节氛围。

乐山大庙会年味十足

1月29日(大年初一)至2月3日



2025乐山大庙会春节非遗民俗巡游

市文化广电旅游局供图

(大年初六)，我市在大佛文化广场—嘉州长卷·天街举办2025乐山大庙会，在环线4公里内，打造2广场3街区(大佛文化主题广场、草坪音乐广场和非遗展演街、美食游玩街、餐饮住宿街)，设大型打卡装置14个，布置展位(馆)126个，展销商品近500种，成为全市春节假期最具人气的打卡地。

全市11个县(市、区)集中展现地标“微景观”和特色美食、文创产品，推出地方民俗展演、文娱活动演艺等九大主题活动，让市民、游客在乐山版“清明上河图”中体验乐山特色民俗文化。真人扮演的NPC小白、小青和李白等穿越时空，带领市民和游客逛庙会、看演出，感受“文化体验+消费购物”新模式。

据了解，本次乐山大庙会吸引国内外市民和游客近100万人次，直接营

收入超3200万元，带动乐山大佛景区接待游客数创历史新高。不少市民和游客更是化身义务“宣传员”，自主拍摄美景、美食、活动等，在抖音、小红书、微信朋友圈等“刷屏”展示，赞言“回‘嘉’过年不虚此行”。

温馨服务“宠游客”

火热的乐山文旅，背后是温暖的都市态度。

春节假期，全市重点场所设置“心连心旅游服务岗”200余个，日均提供旅游咨询、应急救助、美食地图等服务1万余次；团市委组织568名志愿者、56名红领巾讲解员开展“爱在旅途”“美在景区”等志愿服务和讲解活动；公安交警、交通运输部门和市中区继续推行交

警导游、环卫导游、美食公交等备受好评的“宠游客”举措，深受游客好评。

两大景区落实智慧引流，团队专用通道、前置分流服务点、非遗快闪表演、护照扫码入园等26条提质增效举措，缓解假日高峰热点问题。公安交警部门在中心城区实施潮汐式单向通行、道路动态循环、多车位串联调头等举措，交通部门新增运力2.3万辆，公安交警、机关事务部门统筹开放临时停车位2.9万个，让节前缓堵保畅的效果得到进一步显现。

此外，住建部门和市中区在张公桥、上中顺等美食街区增设移动厕所，更换主城区公共厕所硬件设施，配备保洁力量，高频次对街道及周边公厕卫生进行清理和及时清运垃圾，确保重要景区、美食街区卫生状况良好。

节奏更快 效率更高 质量更优

岷江老木孔航电枢纽：

春节坚守筑梦 迎接节后施工高峰

记者 赵径

春节期间，省重点项目岷江老木孔航电枢纽工程的建设者们放弃休息，坚守在项目一线，全力推进右岸度汛工程建设，为节后高峰施工和今年安全度汛打好基础。

在位于五通桥区的岷江老木孔航电枢纽工程建设现场，记者看到，工程车辆川流不息，挖掘机正在进行土石方开挖作业，工人们各司其职，有条不紊地开展作业，施工现场一派热火朝

天的景象。

“今年1月枯期围堰已经合龙，防渗施工已经结束。春节期间，我们进行抽排水作业，抽排水方量约100万立方米，为下一步的库区防护工程、河堤施工提供有力保障。”中交第四港务工程局有限公司老木孔航电枢纽项目副经理陈伟表示，从2020年参与岷江航电枢纽工程建设至今，他已经连续在工地上坚守了4个春节。

在排水作业的同时，土石方开挖、船闸封闭、混凝土浇筑等施工也在同

步推进，为节后的施工高峰打好基础。

据四川岷江港航电开发有限责任公司老木孔分公司副总经理李林介绍，2025年，老木孔航电枢纽工程将进入施工高峰期，按计划推进二期一枯阶段性工程建设任务，开展右岸船闸、厂房、10孔泄洪冲砂闸、左右岸防洪堤等工程建设，并计划于5月底完成二期一枯围堰拆除，形成厂房船闸全年围堰，确保2025年度汛安全。

据了解，老木孔航电枢纽工程总投资约143.5亿元，渠化航道总里程

27.6公里，预计2027年下半年开始发电。建成后，将和东风岩、岷江榷为、龙溪口航电枢纽一起，组成整个岷江港航电综合开发项目，届时将极大提升我市境内水上交通的通行能力。

李林表示，该项目建成后，有望实现船闸单向年通过能力1600万吨，年发电量16亿千瓦时，为进一步落实长江经济带发展战略，补齐成都平原经济区水运短板，助力打造长江上游航运中心，促进区域经济社会发展，都具有重要意义。

玖龙纸业：

冲刺“开门红” 春节生产“不打烊”

记者 张清

春节期间，位于犍为县的玖龙纸业(乐山)有限公司(以下简称“玖龙纸业”)生产车间一派热火朝天的生产景象，企业生产“不打烊”，全力冲刺新年“开门红”。

走进玖龙纸业的生产车间，只见一条条自动化瓦楞纸和特种纸生产线正高效、有序地运转。纸浆在巨大的机器中经过一道道精细的工序，最终蜕变成质地优良的纸张。

在瓦楞纸生产线上，高强瓦楞原纸源源不断地产出。这些纸张经过

复卷、分切、自动称重、标签打印和自动缠膜等一系列流程后，由链板机直接运送到仓库。整个生产过程高度自动化，工人们仅在关键节点进行巡查和调整，以确保生产流程的顺畅和高效。

值守在瓦楞纸生产线复卷机旁的复卷专责车国银，正在根据生产进度在操作台上对设备进行启、停、调节等操作。“在生产过程中，心里得装着质量，每个环节都得盯紧了。”车国银说，“虽然春节值班没法跟家人一起，但想到能为公司出一份力，保证生产稳稳当当，心里头还是挺自豪的。”

玖龙纸业党委书记、总经理助理付小林也值守在岗，“为确保新年‘开门红’，公司春节假期不停产，所有生产线均满负荷运行。春节期间，我们实行四班三倒的轮班制度，每天有300多名生产一线的员工轮流坚守岗位。”付小林说。

为确保春节期间生产安全，玖龙纸业提前进行了全面的安全培训工作，并安排管理层及安办人员值班巡查，确保责任到人。同时，公司全力保

障员工在生产期间的后勤服务，让坚守岗位的员工能够安心工作，感受到公司的关怀和温暖。

“2024年，公司总体保持了生产经营的平稳态势。”付小林表示，“展望2025年，公司将持续强化创新发展，坚持以市场需求为导向的经营理念，致力于生产高质量的电气工业用特种纸和瓦楞纸。同时，开工新建一条特种纸生产线，努力实现效益和质量‘双提升’，为公司的发展注入新的活力。”

起步即加速 开局即决战

我们的节日·春节

保安全保畅通

让市民游客行得畅游得欢



民警正在巡逻，守护市民游客安全。

市公安局 供图

记者 罗晓玲

春节期间，乐山旅游市场持续火爆，加之乐山大庙会等活动热闹上演，人流量、车流量剧增，乐山公安、交警、交通运输等部门从容应对，多措并举保安全、保畅通，营造了良好的社会治安环境，确保来乐游客和市民出行平安顺畅。

春节假期，张公桥好吃街人头攒动，来自各地的游客在这里尽情享受丰富的乐山美食。为了让市民游客“逛吃”更加安全、舒心，张公桥好吃街假期每天24小时交通管制，临时变身“步行街”，交警现场执勤，引导车辆通行，热心为游客指路；在美食街区核心地段，公安部门设立“警察服务岗”，为游客提供便民物资、咨询等服务；在张公桥街—滨江路路口，免费摆渡公交在此停靠，自驾游客到张公桥好吃街停车场停车后，可免费乘坐摆渡公交直达好吃街，“逛吃”结束还可免费乘车返回停车场取车，十分便捷。这只是春节期间乐山保安全、保畅通行动的一个缩影。

公安、交警、交通运输等部门还紧密协作，重点针对各景区、美食街区、车站等区域保安全、保畅通，力求做好每个细节，确保游客市民春节期间“行得畅、游得欢”。

公安、交警部门加强了社会面防控，精准实行勤务，加强警用无人机应用，进一步构建“人巡、车巡、视频巡、无人机巡”四位一体式巡查巡防模式，守护乐山平安；进一步优化道路交通，针对春节期间烧香祈福、扫墓祭祖、走亲访友、旅游出行等出行规律，分区域、分时段精确执行预案，动态调整警力，强化交通秩序维护，多平台实时发布景区限流和余票信

息、播报路况和绕行建议，根据情况实施潮汐放行、单行放行等临时管控措施，保障群众出行通畅，缓解交通压力。同时，严查各类交通违法行为，春节期间全市共查处各类突出交通违法行为840余起，其中酒驾醉驾155起，载客汽车超员111起。

继续擦亮“宠游客”品牌，公安及交警部门在景区、美食街等设置多个“警察服务岗”“情系游客服务岗”，暖心为群众提供救助、服务；增加2.9万个车位供给，实时发布“交警推荐线路”提高车位周转率。

春节假期，交通运输部门在市中区新增6条公交线路，包括旅游美食公交、免费摆渡公交等，串联主要交通枢纽(高铁乐山站)、主要景区(乐山大佛景区)、主要消费聚集区(上中顺美食街区、教育学院片区、嘉兴路、张公桥好吃街)，方便游客、市民往返景区、美食街区等。交警部门在集中上下客区域开辟公交摆渡车专用通道；遇交通拥挤时，交警优先放行或由警用摩托车带道通行，确保其运行顺畅。

据悉，为确保春节期间广大旅客市民安全便捷出行，交通运输部门、运输企业科学安排车次，满足旅客出行需求；强化安全监管，严格落实旅游包车客运标志牌核发管理和“电子围栏”监管措施，严防驾驶员不按核定线路运行和沿途揽客等违法违规行为，严格落实凌晨2时至5时停车休息、“三品检查”“三不进站、六不出站”“逢包必查、逢液必检”、实名制查验票等制度，确保旅客安全。同时，积极开展志愿服务活动，为市民、游客提供优质服务。

志愿服务不停歇 乐山获游客频频点赞

记者 曾梦园

春节期间，为给游客提供更加贴心、周到的服务，我市全面开启“暖心服务游客”模式，用实际行动诠释乐山热情好客，赢得了游客的频频点赞。

早在春节前夕，志愿者们便开始了紧锣密鼓的筹备工作。他们结合往年经验，针对游客可能遇到的问题，制定了详细的服务计划。从交通指引、景点介绍到应急救援，力争做到全方位、无死角的服务覆盖。

春节期间，志愿者们身着统一服装，分布在乐山的各大景区景点、交通枢纽和繁华街区。他们热情地为游客提供路线指引、解答疑问，帮助游客拍照留念。在细节

上，志愿者们更是下足了功夫，比如为游客准备热水、应急药品等，让游客感受到家一般的温暖。

此外，团市委联合市少工委，组织了56名经过专业培训的红领巾讲解员，在相关景区和文化场馆为游客提供志愿讲解服务。红领巾讲解员们年龄虽小，但个个精神饱满，讲解生动有趣。他们用稚嫩但充满热情的声音，向游客讲述乐山的历史故事、景区特色和美食文化。乐山志愿者的辛勤付出得到了游客的广泛认可。许多游客在社交媒体上分享了自己的乐山之旅，对志愿者的服务给予高度评价。“乐山的志愿者太棒了，他们的服务让我感受到了家的温暖。”“这次乐山之行非常愉快，感谢志愿者的热情帮助。”……